

# 山东牛肉更好吃,本地市场却难觅

## 一头最多可卖20万,价格高多供往一线城市

在济南、青岛的各大超市,进口牛肉占据了主要销售窗口,国产牛肉尤其是山东牛肉很少出现。山东是全国畜牧业大省,为啥在家门口输给了进口牛肉?

文/片  
本报记者 朱洪蕾 张玉岩

### “市场上八成牛肉可能都是进口的”

济南市民彭女士发现,目前市场上的牛排大多以进口为主,国产牛排并不多见。这些进口牛排中,有的价格不菲。比如在济南的部分进口超市,一块重量为300克的牛排售价最高能达到300多元。而档次稍微低一点的进口牛排,价格则与本地牛排相差不多,有的甚至比国产的牛排还要便宜很多。

记者在济南、青岛等地的多家超市调查发现,国内的冷冻牛肉品牌以浙江、上海、南京、苏州等南方企业居多,他们大多从东北、内蒙古等牛肉产地进货,在当地进行深度加工后再运送到全国各地售卖。比如,在济南高新区万达超市,一家温州的食品生产厂家促销员就介绍说,虽然他们牛排的生产工厂在温州,但是所用的牛肉都是来自东北地区,用的是规模化养殖的西门塔尔牛。

山东本地的牛肉品牌在本地市场上并不多见。在济南,记者走访了大润发等多家大型超

市,仅在高新区万达超市中看到了一个鲁西黄牛的专柜。据滨州阳信一家牛肉加工企业的负责人透露,中国的牛肉市场每年有7000亿到8000亿元的需求量,而鲁西黄牛在整个牛肉市场上所占的份额只有5%左右,市场上80%的牛肉可能都是进口肉。

### 与牧区牛肉相比 山东牛肉更好吃

阳信县畜牧局局长马文健介绍,山东是全国畜牧业的大省,与内蒙古等牛肉产地相比,山东牛肉的质量非但不差,反而更好。在内蒙古等牧区,牛在草原上只能吃草,实际上,牛在生长的过程中需要更加精细的饲料,这些东西,牧区提供不了,只有在农区才能做到。牧区的牛肉虽然可以制成牛肉干,但是很难做成高档肥牛。相比而言,农区的牛肉色香味俱全,不仅肉的颜色鲜艳,还富含饱和脂肪酸,营养价值高。

虽然山东品牌牛肉的质量一点都不差,但它们很少出现在本地市场上。比如,阳信县福安畜牧发展有限公司经理杨金迪就介绍,他们的牛主要是鲁西黄牛,存栏量在2000头以上,市场



一块鲁西黄牛制成的牛排,在超市里能卖到七八十元。

主要是北上广等一线城市,在山东本地的销售相对较少。在北上广等大城市,对高档牛肉的需求量大,价格也高,能获得更多的利润。而在山东本地,则很难卖到比较好的价格。

马文健介绍,作为存栏量位列全国第六的肉牛养殖大县,阳信县的肉牛屠宰企业有76家,一年能够屠宰120万头肉牛。阳信的牛肉生产企业除了从本地进货外,还从全国各地运进牛肉进行生产,产出的牛肉成品销往全国各地。目前,阳信县本地生产的牛肉大多走的是中高端市场,不少都卖到了北上广等大城市的大酒店。据称,价格最高的一头牛甚至卖

到过20万元。

### 做强牛肉产业 得靠规模化养殖

山东省社科院省情研究院副研究员刘爱梅介绍,国外进口的冻牛肉,一公斤的价格在30元到36元,而国内牛肉的批发价是58元到60元。进口牛肉能够占领本地市场,主要是因为成本太低。目前,国内的肉牛养殖不少都是散养,这就导致整个牛肉生产链条上利润很单薄。

山东省社科院省情研究院副院长徐光平认为,现在单纯依靠一家一户的散养肯定不

行。目前养牛的农户越来越少,就是因为抵御风险的能力太低。而且,社会化的服务跟不上,牛很容易生病,如果出现死牛的情况,有的甚至连保本都会成问题。现在,在肉牛的养殖上,需要由规模化的企业来引导,提供技术和资金支持,保证养牛户的积极性。青岛农业大学教授董雅娟认为,肉牛产业的进一步发展,需要政府相关部门在宣传、土地、贷款等多个方面加大支持力度。有关部门最好能够成立专门基金,改善肉牛品种,扶持企业发展。对待养牛的农户,应该帮助他们贷款养殖,增强其抵御风险的能力。

# 今天来省体参加全民健身趴

## 齐鲁粉丝节还有三天等您来



音乐狂欢晚会上,一名歌手在激情演唱。 本报记者 戴伟 摄

本报济南10月28日讯(记者 林媛媛) 28日晚,齐鲁粉丝节第二天的主打活动豌豆音乐节邀请四支济南本土知名乐队登台献唱,嗨爆全场。抽奖环节送出众多礼品,粉丝拿到手软。29日,将在省体举办全民健身趴,我们在现场等您来嗨!

齐鲁粉丝节第二天,粉丝热情更胜首日。不论是在折纸兑换区、晚报订报区、无人机展示区、有礼扫码区还是VR展示区,都是人潮涌动。晚上的豌豆音乐节更是吸引了很多年轻粉丝。“这几支乐队在济南算是很有实力的乐队了,今天晚上居然能同台演出,实在是很难得。”一个热爱音乐的小伙子跟记者说,自从在报纸上看到这几支乐队要演出的消息,他就盼着来看演出。“今天特意早下班半小时,就怕堵在路上错过演出。”

“章瑛の蜜语组合”一上场就用一首《鲁A有个把子肉》引爆全场,很多观众都没想到这首网红歌曲的原创居然来到现场。“齿轮乐队”的《逛泉城》更是把咱济南的特色说了一个遍。“理想假日”风格多变,“上风社会”的老济南范儿,都赢得现场观众掌声不断。“真是很有感触,我年轻的时候都在这里听演唱会、酒吧听歌,没想到今天又在这里听到这么好听的歌。”一位观众很有感慨地说,希望悦动城体娱MALL的开业能让省体再创辉煌。



晚会现场非常火爆。 本报记者 戴伟 摄

在抽奖环节,现场观众在主持人的指导下,用蓝牙微信摇一摇的方式,秒了180罐红牛,45张健身卡和100张小魔怪儿童乐园、滑梯、溜冰场、攀岩的体验券,因为奖品众多,现场中奖率几乎达到百分之百。“中奖了!中奖了!”现场一片欢呼声。

也许因为工作关系您错过了齐鲁粉丝节前两天的活动,没关系,周末的粉丝节还有更精彩的活动等您来。

29日下午,益高健身俱乐部的教练将带领大家一起健身。“我们安排了一动一静两种课程,动的是ZUMBA、BODYJAM和POPDANCE三种课程,静的是瑜伽。”益高健身体育中心店长陈传兴介绍说,健身活动将在29日下午3点开始,益高健身的教练已经准备好带着大家一起嗨。“考虑到很多粉丝没有健身基础,我们

准备的都是比较简单的动作,瑜伽垫也将带到现场,到时候希望粉丝能热情参与,随着我们的教练一起动起来。”

30日的潮流驾趣营是汽车爱好者的盛会,除了多个汽车品牌现场展示外,小丑表演、儿童艺术团、汽车涂鸦和抽奖送礼品更是不容错过。31日的万圣狂欢夜,COSPLAY社团将送上万圣主题互动表演,并带领现场读者一起进行怪咖游行,欢迎您准备好参与到游行队伍中来。

28日参加订报抽奖的读者数量远超前一天,本报工作人员在现场众多粉丝的见证下公平公正地抽出6位中奖读者,我们将电话联系中奖读者送出6张价值2999元的日韩游轮票。29-31日,我们还将每天抽出6名幸运读者,只要您订了2017年齐鲁晚报就可以来参加,价值2999元的日韩游轮票等您来拿。

28日中奖读者联系电话为:

1,139 X X X 6720	2,189 X X X 3559
3,135 X X X 9548	4,158 X X X 1567
5,155 X X X 9545	6,177 X X X 7766